



中共中央国务院关于深化养老服务改革发展的意见

(2024年12月30日)

深化养老服务改革发展是积极应对人口老龄化国家战略的迫切要求，是保障和改善民生的重要任务，事关亿万百姓福祉，事关社会和谐稳定。为加快建设适合我国国情的养老服务体系，更好保障老有所养，让全体老年人安享幸福晚年，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持尽力而为、量力而行，增强科学研判，做好前瞻部署，加快健全养老服务网络，优化居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑、医养相结合的养老服务供给格局，强化以失能老年人照护为重点的基本养老服务，健全分级分类、普惠可及、覆盖城乡、持续发展的养老服务体系，加强老年健康促进，推动养老服务扩容提质，进一步激发养老事业和养老产业发展活力。(下转第三版)

市委农村工作会议召开

本报讯(记者王康 王坤)1月8日，市委农村工作会议(市委农村工作领导小组2025年第一次全体会议)召开。市委书记张柯兵出席会议并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和指示精神，加强党的全面领导，坚持农业农村优先发展，走好新时代的群众路线，不断提升群众幸福指数。

市委副书记、市长刘永革主持，市领导李宏武、梁英、蒋小丽、李祥、李荣、肖庆康、张永刚、唐进军、李辉、柏贞亮等出席。

会议传达了学习了中央、省委农村工作会议和全国农业农村厅局长会议精神，通报了2024年全市乡村振兴重点工作完成情况，安排部署了2025年重点任务。

张柯兵强调，2024年全市“三农”工作取得了积极成效。当前要紧盯“国之大者”，全力保障粮食安全。严格落实粮食安全党政同责和属地责任，强化耕地保护，注重科技助力，坚持多元供给，确保粮食和重要农产品稳产保供。要紧盯成果巩固，严防防止返贫底线。扛牢责任，做好监测帮扶，促进群众增收，使用好各类资金，管理好项目资产，牢牢守住不发生规模性返贫底线。要紧盯产业增效，做大做强“土特产”。持续抓好“两个牵引”，不断加强产业园区建设，加力培育品牌开拓市场，积极培育新产业新业态，加快建设农业强市。要紧盯“千万工程”，促进和美乡村升级。加力推进和美乡村建设，促进农业转移人口市民化，持续提升公共服务水平，力争将陇南打造成“千万工程”甘肃实践的典范。要紧盯乡村善治，提高基层治理效能。坚持自治、法治、德治协同推进，夯实基层治理基础，培育良好乡风民风，持续提升治理效能，维护乡村和谐稳定。要紧盯改革创新，激发农业农村活力。盘活农村土地资源，优化农业经营体系，不断拓展融资渠道，全面激发农村资源要素活力，促进农业增效、农民增收。

刘永革强调，要抢抓农时备春耕，抓好作物田间管理，积极组织春耕物资调运储备，持续强化高标准农田建设。要守牢底线防风险，严格落实草原防火“8311”工作机制，加强监测预警、值班值守，严防安全事故，确保群众温暖安全越冬。要固强补弱夯基础，查漏补缺促提升，持续巩固脱贫成果，推进乡村全面振兴。

会上，就《中共陇南市委陇南市人民政府关于进一步深化农村改革扎实推进乡村全面振兴的实施意见》《陇南贯彻〈乡村全面振兴规划(2024—2027)〉重大工程清单》征求了意见建议。

刘永革主持召开市政府党组会议和常务会议

本报讯(记者王坤)1月8日，市委副书记、市长刘永革主持召开市政府党组会议和常务会议，传达学习习近平总书记重要讲话、新年贺词精神，开展民主生活会前学习，审议《中共陇南市人民政府党组2024年度民主生活会方案》。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要贺词精神，聚焦高质量发展首要任务，紧盯市“两会”和市委经济工作会议部署要求，以开局就是决战、起步就是冲刺的拼劲，锚定一季度目标任务，加大工作力度，狠抓举措落实，全力稳增长、力拼开门红。要统筹发展和安全，扎实做好春节前后安全生产、保供稳价、民生保障、帮扶救助、维护稳定等工作，确保社会大局和谐稳定。

会议强调，要深入学习领会

习近平总书记在二十届中央纪委四次全会和中共中央政治局民主生活会上的重要讲话精神，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要巩固深化党纪学习教育成果，扎实推进党纪学习教育常态化长效化，让铁的纪律在常修常炼中内化于心、外化于行，成为日常习惯和自觉遵循。要坚决扛起政治责任，进一步增强做好全面从严治党工作的思想自觉和行动自觉，推动党的纪律建设各项工作落地见效。要深入开展理论学习，认真查摆突出问题，真诚开展批评和自我批评，扎实做好各项准备工作，为开好民主生活会打牢思想基础，确保开出高质量、开出新气象。

会议还开展了纪法学习，研究了其他事项。

新时代 新征程 新伟业

支撑更强、后劲更足，“稳”的基础更加坚实

——市委五届十次全会暨市委经济工作会议系列述评③

本报记者 李俊兴

审大势而虑小事，谋全局而图一域。

回望奋斗历程，重大项目扎实推进，市场主体迸发活力，城乡融合步伐加快……2024年，陇南以“稳”的扎实基础和“进”的蓬勃动能，为高质量发展注入了强劲活力。

市委五届十次全会暨市委经济工作会议为陇南擘画了今后发展的“规划图”，也制定了一幅路径清晰的“施工图”，明确提出要锚定“三城

五地”目标定位，全面推进“四抓四提”重点举措，为建设高质量发展的新陇南提供方向指引和实践路径。

“要看到这是支撑更强、后劲更足的发展。”市委书记张柯兵从项目投资、市场主体、外贸进出口、发展环境四个方面总结过去一年陇南的发展成果。

以稳为基，以进为要，陇南正在以更加坚定的信心、更加扎实的行动，推动经济社会向更高质量发展迈进。

重大项目是经济发展的“压舱石”，也是支撑高质量发展的“主引擎”。

2024年，陇南实施1176个500万元以上重大项目，涵盖基础设施、现代农业、工业升级、生态治理和民生改善等多个领域，为经济社会发展注入了强劲动能。

建成通车的武九高速陇南段，如银色飘带蜿蜒山间，将陇南的县城更加紧密地连接在一起。全市高速公路总里程达到645公里、居全省第二，畅通的交通网络为发展铺平了道路。

武都区吉石坝商贸物流园区交易

额预计突破100亿元，货运车队在川陕甘三地穿梭，物流通道连接世界，进一步拓展了外贸经济发展的空间。

紫金矿业金山金矿通过实施重点产业项目，推动工业结构优化升级，现代化的生产设备将资源优势转化为发展胜势。

礼县祁山三国文化产业园厚重的历史文化焕发出新的经济活力；红川酒业新厂的生产，不仅提升了“陇酒”品牌影响力，也带动了白酒产业链上下游企业的发展；

…… (下转第二版)

全省基层社会治理十大亮点品牌出炉

我市两品牌入选

本报讯 近日，甘肃日报报盘点、梳理一年来宣传报道情况，评选出2024年全省基层社会治理十大亮点品牌。我市民事直说“1234”工作法和西和县“七巧警务”两个品牌入选。

2024年，我市进一步健全完善民事直说“1234”工作法，畅通上情下达、下情上传“双向通道”，探索出党建引领、自治共建、法治保障、德治教化、智治支撑相融合的基层治理新模式，激发乡村治理新动能。2024年12月，这一做法被评为2024新时代“枫桥经验”实践创新创优典型案例。目前，这一工作法已从当初的主要用于化解矛盾纠纷，发展成为推动乡村治理的综合性平台，通过与政策宣传、乡风文明建设、人民民主监督相融合，展现出乡村社会更和谐、乡风民风更文明、基层组织更有力、干群关系更融洽的新气象。

西和县公安局紧密结合“乞巧之乡”地域文化特征，打造出巧思速反、巧思妙援、巧思稳处、巧思快办、巧思共治、巧思护航、巧思随行为一体的“七巧警务”新模式，助力提升基层社会治理效能。“七巧警务”将不同的公安战斗单元通过“巧思速反”联系在一起，将警种部门间协作配合通过“巧思妙援”有机结合在一起，将高效打击破案通过“巧思快办”捆绑在一起，力争将西和县扁平化警务指挥和处置时效压减至最低，极大提升了警务实战快速反应效能。面对新形势、新任务，西和县公安持续深化“警调对接”机制，让“巧思稳处、巧思共治、巧思护航、巧思随行”持续发力，切实做到防得住事、管得住人、兜得住底，让群众安全感更有保障。

(来源：陇南政法委)

加快城乡融合 强化发展功能

——四论贯彻落实市委经济工作会议精神

本报评论员

新型城镇化和乡村全面振兴是城乡融合发展的“一体两翼”，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，有助于形成更大发展合力，推动实现城乡融合和区域协调发展。

近日召开的市委五届十次全会暨市委经济工作会议明确提出，要加快城乡融合，强化发展功能，找准定

位，强化措施，统筹完善城乡功能。其核心要义着眼于破除城乡二元结构，在更宽领域、更深层次、更高水平推动城乡融合发展。

县域经济是乡村全面振兴与新型城镇化有机结合的重要载体。我们要大力发展县域经济，提升产业竞争力，积极打造一批农业强县、工业大县、旅游名县，形成特色鲜明、类型多样的县域经济发展新格局；提升县

城承载力，推动公共服务和基础设施随人配套、扩容、升级，持续提升城镇化率；提升经济综合实力，千方百计促增量、扩总量、争进位，不断提升县域经济综合实力和全省位次。

推动城市更新，是加快城乡融合发展的重要内容。我们要完善城市功能，深入推进城市社区嵌入式服务设施建设，加快打造宜居、韧性、智慧城市；要提升城市品位，坚持“留改

拆”并举，多做“微创手术”，多留“人间烟火”，建设更多口袋公园、微型广场，扮靓城市“方寸之美”；要加强城市管理，树立全周期管理意识，突出加强物业管理，提供更高品质、更有温度的服务。

实现城乡融合发展，乡村繁荣是基础，而推进乡村全面振兴，关键在激活乡村发展动能。我们要着力巩固拓展脱贫成果。(下转第二版)

康县天麻喜获丰收



入冬以来，正是天麻的收获季节，康县阳坝镇各村种植户忙着采收、分拣、加工、晾晒，一派繁忙的丰收景象。天麻不仅是阳坝镇的一张特色产业“名片”，也成为群众鼓起“钱袋子”的“银疙瘩”。

上图：1月4日，阳坝村村民米小强家正在分拣、加工、晾晒天麻。

左图：1月4日，前山村村民王兴平家正在采收林下种植的天麻。

本报记者 黄培军 摄

我市再添三个国字号农业品牌

本报讯 近日，2024第十届中国农业品牌年度盛典在成都举行，活动期间发布了“2024农业百强标志性品牌”。我市宕昌县“羌源味到”（药膳、黄芪茶）、武都区“圆根香”（酸菜）、两当县“西北山川”（两当红臊子）三个品牌入选“2024农业百强标志性品牌”。

本届盛典以“赋能品牌农业 聚力乡村振兴”为主题，汇聚农业行业和品牌领域的重要领导、专家学者、龙头企业以及行业精英等，共话农业品牌的新作为、新发展。本次“2024农业百强标志性品牌”评选从销售额、市场占有率、创新性、知名度等多个维度综合评估，并参考世界品牌实验室发布的2024《世界品牌500强》排行榜、人民日报社发布的《2024中国农业企业500强》等权威榜单，最终评定出中粮、金龙鱼、伊利等30个省72个地区市的100个品牌。

我市高度重视农产品品牌建设，农业农村部门围绕“品牌强农”推进现代农业高质量发展，通过强产业、补链条、兴业态，持续推进“两品一标”认证，强化提质增效，助力电商营销。近年来，依托“甘味”品牌建设，培育和创建了一批深受市场欢迎和消费者认可的农产品品牌，“甘味”农产品品牌数量位居全省第一，品牌效应得以显著提升。(来源：陇南农业农村)



陇南第一新闻党端

